

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

QUINTA EDICION.

DE LA NOCHE.

Solo para la venta de Madrid.
Un número, DOS CUARTOS.
Una mano, CUATRO REALES.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

PRECIO DE ANUNCIOS.

En todas las ediciones,

CUATRO REALES LINEA,

con rebaja á los anunciantes que
contraten con la administracion.

AÑO XXVIII. NÚM. 7206.

MADRID, MARTES 28 DE AGOSTO DE 1877.

ÚNICO PUNTO DE SUSCRICION, MAYOR 120.

SE VENDE LA BIBLIOTECA DEL
DR. MATA.

Lope de Vega, 50 y 52, entresuelo.

EDICION DE LA MAÑANA
DE HOY 28 DE AGOSTO.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Reales decretos decidiendo los competencias suscitadas entre autoridades administrativas y judiciales.

Gracia y Justicia.—Reales decretos nombrando presidente de la audiencia de Palma á D. Joaquin Maria Lopez de Ibañez, magistrado de la de Madrid, y para esta vacante á D. Antonio Ubach y Serrano, presidente que ha sido de audiencia y en la actualidad fiscal o'cto de la de Barcelona.

Ultramar.—Real decreto aprobando las ordenanzas de la audiencia de Puerto-Rico.

—Ordenanzas á que se refiere el precedente real decreto.

Fomento.—Real orden autorizando á don Luis Estrada para que sin perjuicio de tercero y salvo el derecho de propiedad utilice ciento veinticuatro litros de agua por segundo del Caz de las Aves, sito en término de Aranjuez.

El general Daban tuvo ayer una entrevista con el señor ministro de la Guerra.

Ha llegado á Madrid el gobernador civil de Leon Sr. Puente y Brañas y ha tenido una entrevista con el ministro de la Gobernacion.

Anunciase la publicacion de un nuevo diario para el mes de octubre próximo que será el órgano genuino de la union de los elementos constitucionales y centralistas.

Así lo dice el *Diario Español*.

El general Sr. Zapatero ha vuelto á encargarse de la direccion del cuerpo de Invalidos.

Anoche recibimos de nuestro servicio particular el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

San Ildefonso 27 (740 t.).

Es inexacto que haya surgido conflicto alguno entre el gobierno de España y la nunciatura apostólica con ocasion del asunto referente á la Iglesia de los Italianos. Las negociaciones son favorables á un arreglo amistoso. —MENCHETA.

Un periódico, que por lo visto se ha propuesto llamar la atencion con noticias de cierta clase, publica anoche varios, de cuya exactitud no respondemos y solo reproducimos para conocimiento de nuestros lectores:

«Ayer se decía que muy en breve vendrá á esta capital S. M. la reina doña Isabel II, con objeto de conferenciar con S. M. el rey, su augusto hijo, dejando á su lado y cariñoso cuidado á SS. AA. las infantas doña Pilar, doña Paz y doña Eulalia, despues de acordar las personas que han de componer el cuarto de tan augustas señoras.

Segun se aseguraba en la Granja, S. M. la reina ha indicado su voluntad de pasar una temporada en el extranjero.

—Pa eco que el jefe superior de la real casa de S. M. la reina doña Isabel II, ha obtenido licencia para ir á tomar los baños de Vichy.

—Esta mañana ha llegado á Madrid procedente de Sevilla, el señor conde de Sepulveda que hoy mismo saldra para la Granja.

—Indicase para un alto y honroso cargo de confianza á la respetable señora marquesa de Novaliches.»

Ayer conferenciaron con el director de Propiedades el señor alcalde de Madrid y varios arquitectos, á propósito de la venta de los solares del Retiro, que muy en breve se anunciará en subasta.

Ayer tarde se reunió el consejo del Banco para tratar de la falsificacion de billetes que se ha descubierto.

Hoy saldrá de San Juan de Luz el señor Sagasta.

Anoche se recibió el siguiente DESPACHO:

Reus 27.

La comision nombrada para examinar los trabajos preliminares para formar el padron industrial. Hoy ha comenzado la computacion y mañana continuará. El orden está completamente asegurado.

Por los guardias de orden público fue detenido ayer tarde un sujeto en el momento de intentar arrojar al estanque grande del Retiro. Al ser interrogado por dichos guardias, manifestó que pérdidas pecuniarias le habian impulsado á tomar esta determinacion.

Los presos políticos por la última conspiracion que se encuentran en el Saldador, han dirigido una carta al Sr. Villalva, como director de Establecimien-

tos penales, solicitando que se les designe un lugar separado de los reos por delitos comunes.

Escriben de Jaen que en las minas de Linares se han desarrollado entre los trabajadores las calenturas malignas y la viruela, habiéndose sido atacados más de 200, y entre ellos el representante I. Angel Fernandez Zamora. Afortunadamente, segun dice la carta de donde tomamos la noticia, la enfermedad va en descenso.

El gobernador civil de Zamora ha salido para Toro, invitado á presidir las fiestas de la feria en los dias 28 y 29 del actual.

Ayer zarpó de Barcelona, con rumbo á Cetta y Colon, la escuadra francesa. La oficialidad ha marchado altamente satisfecha de los obsequios que ha sido objeto por parte de las autoridades de aquella capital.

Un periódico hace anoche la siguiente observacion:

«El ilustrado, correcto, fecundo y elegante escritor corresponsal que tiene en esta corte un periódico ministerial de Bilbao, llama á S. M. la reina doña Isabel II, S. M. la reina madre. Sentimos que sabiendo tanto el ilustrado, correcto, fecundo y elegante escritor corresponsal, etc., ignore que la denominacion de *reina madre* no es aplicable más que á los reyes consortes: por eso en la reina Cristina tiene oportuna aplicacion, pero no en su augusta hija, que es y será así nombrada en la historia. S. M. la reina doña Isabel II, por haber reinado por derecho propio.»

Las noticias de anoche sobre la salud de S. A. R. la princesa de Asturias, son muy satisfactorias.

Ha regresado á Madrid el ex-gobernador civil Sr. Gamundi.

Anoche quedó ultimada una combinacion en el personal de aduanas.

Podemos afirmar nuevamente que el Sr. Orovio no ha empezado aun el arreglo del personal de las direcciones de Hacienda, á pesar de asegurarlo un periódico ministerial.

Los ministros residentes en Madrid celebrarán un nuevo Consejo en la Granja bajo la presidencia de S. M. el rey, antes que la corte abandone aquel sitio.

Anteayer por la tarde se reunieron en San Juan de Luz en la casa situada en la Grand Rue, que habita el Sr. Groizard, el Sr. Sagasta y dicho ex-ministro, y parece que esta es la primera entrevista que con algun resultado práctico se ha celebrado.

El Sr. Sagasta declaró, segun dice el *Cronista*, que algunos elementos del constitucionalismo estaban dispuestos á la fusion; pero que él y la mayoría de sus amigos no podrian acceder á ella, sino fuera mediante una previa abdicacion de los centralistas que restituyera al partido á la situacion que tenía antes de la division.

Ayer por la mañana se celebró una conferencia en San Juan de Luz entre los Sres. Alonso Martinez, Zabala y Groizard en la casa del último de dichos señores.

La junta permanente del partido moderado histórico ha recibido ya contestacion de todos los comités de provincias adhiriéndose al acuerdo de la junta directiva favorable al proyectado enlace de S. M. con la princesa Mercedes.

El Sr. Villaverde sigue en Lanjaron enfermo de cuidado segun las noticias recibidas anoche.

Se anuncia la próxima aparicion de periódicos moderados en Barcelona, Sevilla y Cadiz.

Esta madrugada recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Londres 27.

Dicen de Viena que la convencion ruso-rumana está ya concluida.

El vapor *Constantino* ha sido echado á pique en San Kankaleb por un buque turco acorazado.

Paris 27.

El periódico la *Defensa* pide que Gambetta sea preso por el discurso que pronunció el 13 del actual en Lille.

Se ha confirmado la anunciada victoria de Moukhar-baja delante de Kars.

Viena 27.

Carece todavía de confirmacion oficial la noticia de que los turcos habian tomado el paso de Chipeka.

Hasta ahora no se sabe más que, tanto los rusos como los turcos, se han batido con sin igual bravura, y que las pérdidas por ambas partes son muy enormes.

Los dos combatientes habian recibido refuerzos.—*Centro telegrafico.*

Paris 27.

Un despacho ruso, fechado el 26 por la noche, afirma que el 26 á medio dia los rusos ocupaban sus posiciones en Schi-ka.

El Sr. Gambetta ha sido citado ante el tribunal correccional de Lille.

Tiflis 27.

Los turcos fortifican las posiciones últimamente tomadas. El choque decisivo se ha aplazado, á causa de la fatiga de ambos ejércitos beligerantes.—*Fabra.*

Paris 27.

En la Bolsa se han cotizado:
El 3 por 100 francés, á 70-90.
El 5 por 100 francés, á 106-10.
Exterior español, 11 7/16.
Amortizable, 21 1/4.
Interior español, á 00.
Consolidados ingleses, 95 1/4.
En el bo. sin se han hecho:
Exterior español, 11 7/16.
Amortizable, 23 1/8.
Interior, 11 1/8.
Amortizable, 00.

Anoche no se hicieron operaciones en el bolsin.

EDICION DE LA TARDE
DE HOY 28 DE AGOSTO.

Hoy recibimos de nuestro servicio particular el siguiente despacho telegrafico:

Zaragoza 28.

Han sido presos los cuatro ladrones que robaron al recaudador de contribuciones entre Caspe y Mequinena. La cantidad sustraída fué de 30000 pesetas. Los saltadores mataron un bagajero y un guardia civil.

Se encuentra gravemente enferma en Sevilla, la condesa viuda del Aguilá.

El *Popular* copia de una carta del corresponsal de un periódico de provincia el siguiente comentario:

«Tambien hay quien espera mucho de la Granja y de la gran amistad que existe de muy antiguo entre el duque de Montpensier y algunos centuallas importantes entre los que figuran los señores marqueses de Campo Sagrado y Vega de Armijo y el Sr. Barca, pero me figuro y no doy esta noticia sin su fundamento, que el futuro suegro de S. M. tiene más simpatias por encarnés.»

4

ELENA Y MATILDE.

que nos rodeaban, no me lo dejaron ignorar y me anunciaron á poco que el cura de Maisons, interesado en mi salud y sin temor al contagio de las viruelas, deseaba verme. Le hice pasar enseguida, me confesé é hice mi testamento, que como habeis creído muy bien, no fué largo. Despues aguardé la muerte con bastante tranquilidad, aunque sintiendo alguna que otra vez no haber dado la última mano á mi poema y á Mariana y tener que abandonar á mis amigos tan pronto. Entre tanto, el señor de Gervasi no se separaba de mí un momento: estudiaba atentamente todos los movimientos de la naturaleza; no me hacia tomar nada sin decirme la razon, me dejaba entrever el peligro y me mostraba claramente el remedio, y sus razonamientos llevaban insensiblemente la conviccion y la confianza á mi espíritu; método el más eficaz y conveniente, porque la esperanza de curar es ya la mitad de la curacion. Se vió obligado á hacerme tomar ocho veces el emético, en vez de los cordiales que se administran ordinariamente en esta enfermedad, y me hizo beber docientas pintas de limonada.

Esta conducta que os parecerá extraordinaria, era la única que podia salvarme la vida; cualquiera otra me hubiera conducido á la muerte, y estoy persuadido de que la mayor parte de los atacados de esta terrible enfermedad no moririan de ella si fuesen tratados como yo lo he sido.

Hay un solo caso en que los cordiales aun los más fuertes, son indispensablemente necesarios; cuando una sangre perezosa, puesta en ebullicion por los malos humores que obstruyen toda la fibra, no tiene fuerza suficiente para arrojar fuera el veneno de que viene cargada.

Entonces los polvos de la condesa de Kent, el bálsamo de Vausegar, el remedio de monsieur Agnan, etc., diluyen las partes de la sangre casi coagulada, aceleran su circulacion y la separan de la materia venenosa, que se lanza por los ya abiertos contactos de la transpiracion.

Peró en el estado en que yo estaba, los cordiales me hubieran producido un efecto mortal; lo que demuestra que todos esos charlatanes q' e hormiguean en Paris, proponiendo remedios para una misma enfermedad, y hasta para todas indistintamente, son envenenadores, á quienes las leyes debieran poner algun correctivo.

Oigo hacer siempre un razonamiento muy falso y muy funesto. Tal persona, se dice, ha curado por tal tratamiento; yo tengo la misma enfermedad de que ella curó, luego debo emplear el mismo remedio! ¡Cuántos mueren por este singular raciocinio. Nadie

quiera persuadirse de que los males que nos afligen son tan distintos como las facciones del rostro, y como dijo el gran Corneille: «Muy frecuentemente allí donde uno se salvó otro se pierde, y lo mismo que á aquel ocasionó la muerte, conserva á este la vida.»

Peró observo que parodio demasiado al médico y me voy pareciendo á los litigantes que al fin de un largo proceso, conservan durante algun tiempo el lenguaje del foro.

Ahora bien, señor, lo que me consolaba más en mi enfermedad, era el interés que vos mostrabais hacia mí, las atenciones de mis amigos y las bondades inapreciables con que me honraban los señores de Maisons. Por otra parte yo disfrutaba de otro consuelo aun más dulce, el de tener á mi lado un amigo, un hombre de los pequeños virtuosos á quienes puede darse con justicia este título. Mr. Thriot, quien tan pronto como recibió la noticia de mi enfermedad, y á pesar de hallarse á cuarenta leguas de distancia, se puso en camino y llegó á Maisons con el solo objeto de cuidarme y no separarse de mí lado un momento. Hacia el 15 se me declaró fuera de peligro y el 18 me puse á hacer versos á pesar de la debilidad extrema que aun me afecta, consecuencia tanto de la enfermedad como de los remedios.

Esperaba ya con impaciencia el momento de poder sustraerme á los cuidados que se me prodigaban en Maisons y evitar las molestias de que era involuntariamente causa, cuando llego por fin el día 1.º de diciembre, en que se me consideró ya en estado de poder ser transportado á Paris. Dejé, pues, á Maisons, y hé aqui, señor, el funesto accidente á que he aludido antes. Me hallaba apenas á doscientos pasos del castillo, cuando una parte del piso del cuarto que yo acababa de abandonar se desploma incendiado. Las habitaciones inmediatas, particularmente las de abajo, y los muebles preciosos de que estaban adornadas, todo, en fin, fué rápidamente devorado por el fuego.

Sus estragos pueden evaluarse en cien mil libras, y sin el socorro de las bombas enviadas de Paris, uno de los más hermosos edificios del reino hubiera sido enteramente destruido. Se me ocultó esta noticia á mi llegada á Paris; pero cuando la supe, no pude imaginármelo mi desesperacion. Sabéis los generosos cuidados de que habia sido objeto por parte del señor de Maisons; me habia tratado como un hermano, y ved: el pago de tantas bondades era el incendio de su castillo. Yo no podia explicarme cómo se habia prendido fuego con tanta rapidad en mi cuarto, donde recordaba no haber dejado más que un tizon medio estinguido; pero la

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

ELENA Y MATILDE

FOR

ADOLFO BELOT.

VERSION CASTELLANA,

FOR NALSOFO.

MADRID.—1877.

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, á cargo de Julian Gorráez.
Calle Mayor, número 120.

los constitucionales que por los centralistas y hasta se dice que ha aconsejado la fusion de ambas fracciones.

Podemos negar en absoluto todo lo que se quiere hacer creer en las anteriores líneas.

El Duque de Montpensier no se inclina a ninguna fraccion determinada ni tiene más simpatías por unos hombres políticos que por otros. Resuelto a permanecer alejado por completo de la política y desligado de los intereses de los partidos, el señor duque de Montpensier está decidido a ocupar el puesto que le corresponde tan distante de unas como de otras fracciones.

Creemos los correspondientes y los periódicos pierden el tiempo atribuyendo al señor duque de Montpensier tendencias políticas que no le corresponden en ningún sentido y que no tiene ni tendrá en manera alguna.

Se nos ruega hagamos constar que el D. Joaquin Gallego que figura en la lista de la compañía del teatro Español, no es el ex-oficial del ejército D. Joaquin Gallego y Prant.

CARTA DE LA GRANJA.

Hoy recibimos la siguiente de nuestro correspondiente:

San Ildefonso, 27.

A falta de noticias políticas que poder comunicar a Vds., las facilitaré de otro orden: no por ser extrañas a nuestro país dejen de ser leídas con interés.

Es por demás curiosa la polémica empezada por turcos y rusos bajo los ámbros y filos de la Granja, estimulada con las noticias de las recientes victorias de los turcos en Europa y en Asia. La toma del desfiladero de Schipka por Soliman-baja; las ventajas obtenidas por Mehemet-Ali en Djovna; la muerte gloriosa del general Dorojuski; las derrotas de los rusos en Armenia, y la nueva victoria alcanzada recientemente por Mouktar-baja, han exacerbado el espíritu de los partidarios de Rusia y alborozado el ánimo de los adictos a Turquía. Los primeros hacen resaltar la generosidad del imperio moscovita, que sacrifica su sangre y sus recursos todos en aras de esa civilización que invoca y de que quiere hacer partícipe a la Bulgaria, lo que sistemáticamente rehúsa a la Polonia, cuyo gomo tradicional no ha logrado ni por un instante despertar su comisión ni su generosidad, ahora tan decantada. Pero hay más: añaden los rusos: «Vencida la Rusia, quedaría vencida también la causa del derecho.» Y contestan los adversarios: «Vencida la Turquía quedaría sin amparo el derecho de los débiles.» En suma, turcos y rusos, en la Granja como en el resto de Europa, contienden con fe y ardimiento, creyendo todos que la razón y la justicia están de su parte.

He procurado inquirir el fundamento que pudiera tener el telegrama transmitido a la agencia Fabra referente a tirantez de rela-

ciones entre la Santa Sede y el gobierno de España a consecuencia de haber cedido esta la administración de la Iglesia y del hospital de los Italianos en Madrid, al ministro de Italia, y resulta que ha sido mal informada la referida agencia, pues precisamente la base principal del arreglo pendiente con el Vaticano consiste en la promesa del gobierno español de dar posesion de dicho templo a la Santa Sede. El expediente se halla estudiando el consejo de Estado, y como nada hay resuelto, es una suposición gratuita el paso que se atribuye al nuncio de Su Santidad monseñor Cattani.

Entre once y doce del día de mañana llegará a este real sitio el gran Sherif de la Meca con su esposa, un hijo y cuatro individuos de su servidumbre. Con este motivo habrá una comida oficial en Palacio, correrán las fuentes y es posible se organice alguna gira.

El conde de Scpulveda ha regresado esta noche a la Granja procedente de Sevilla. Su viaje a la capital de Andalucía ha dado lugar a algunos comentarios.—Mencheta.

Anuncia nuestro colega el Popular que de hoy a mañana debe llegar a Madrid un empleado de la direccion general de la Deuda pública, por ador de los títulos y residuos para el pago de la tercera parte a papel de los cupones del convenio de 1875.

El viaje de S. M. a Salamanca para asistir a la inauguración oficial del ferrocarril, se verificará probablemente saliendo por la carretera de Castilla, tomando el tren en Arévalo y dirigiéndose desde este punto a Medina del Campo, donde se reunirá a S. M. el presidente del Consejo Sr. Cánovas. Desde Medina se dirigirá la corte a Salamanca, donde permanecerá quizá los días 8 y 9, pasando enseguida a Zamora para regresar el día 10 a San Ildefonso ó a Madrid. No se sabe fijamente a cuál de estos dos puntos, pero probablemente al segundo, a reserva de trasladarse de nuevo a la Granja si el tiempo lo permite.

Acompañarán a S. M., además del presidente del Consejo, el ministro de Ultramar y el director de la Deuda como diputados de la provincia.

El senador Sr. Lasala ha brindado al Sr. Cánovas alojamiento en su casa de San Sebastian, donde se hospedará durante los días que esté en dicha ciudad.

Hace algun tiempo publicó los Debates una carta con la posdata siguiente: «No más política de Guadiana. O constitucionales ó moderados.»

Hoy dice, que en vista de lo que está pasando, sostiene lo mismo con doble motivo.

Es un dato más si hiciera falta, para comprender que la fusion con los centralistas no tiene más fórmula que el arrepentimiento de esta irración.

Dijose anoche, que el Sr. Iglesias (D. Bernardo) parece dispuesto a abandonar la direccion de la Iberia. En efecto, este periódico anuncia hoy que se encarga de su direccion D. Hipólito Rodrigáñez.

La cuestion arancelaria española continúa preocupando la atención de la prensa extranjera, que va comprendiendo la justicia con que España reclama que se revisen las tarifas y especialmente la de la escaala alcohólica con que Inglaterra grava nuestros vinos.

Inútil nos parece ese sistema de rumores que inventa y esparte la prensa de oposicion sobre candidaturas para la presidencia del Congreso.

Ya hemos dicho, y repetiremos por última vez, que cuanto se hable carece de fundamento, puesto que ni el gobierno se ha ocupado en tal cuestion, ni hay motivo para que se ocupe de ella.

Anoche a las nueve descarriló en la calle de Alcalá, uno de los coches del tram-vía, inyectándose al mismo tiempo uno de sus faroles, con lo cual se ocasionó alguna alarma.

A los periódicos que vienen ocupando estos días en la conveniencia de que se cree en España una policia a la altura que existe en otras naciones, debemos decirles que hace mucho tiempo se ocupa el señor Romero Robledo en asunto tan importante, si bien las dificultades económicas por una parte y la necesidad de proceder con calma y método hacen que los deseos del señor ministro de la Gobernacion no puedan realizarse con la premura que se desea. Crean nuestros colegas, que quizás no haya habido un ministro que mas estudiado y mayores datos haya reunido que el Sr. Romero, el cual continúa ocupándose en tan importante cuestion.

Supone un colega que en las ordenanzas municipales no hay prescripcion alguna para que sean perseguidos y castigados los ruidosos juegos a que se entregan los muchachos en muchas calles. Está en su razon: las ordenanzas prohiben esos juegos, como todo aquello que pueda molestar a los vecinos ó impedir el libre tránsito por la via pública. Lo que sucederá será que los muchachos jugarán cuando no son vistos por los dependientes de la autoridad.

Un colega atribuye el intento de suicidarse que ayer tuvo un joven de 16 años en el estanque del Retiro, a la pérdida de 2000 rs. que habia sufrido aquel en una casa de juego.

Como esta última parte de la noticia parece indicar que en Madrid haya casas de juego, estamos en el caso de asegurar que las autoridades vigilan para que no las haya, y las persiguen.

Ha llegado a Lisboa la familia del señor L. de Brea y Moreno.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Roma, 27.

En el Vaticano se está terminando la bula papal arreglando el futuro concilio. La bula deja al cardenal jefe de la cámara apostólica la facultad de convo-

car el futuro concilio inmediatamente despues de la muerte del papa ó de esperar la llegada de los cardenales extranjeros.

Viena, 27.

La Politische Correspondenz publica un despacho de Belgrado fecha 26 anunciando que en un consejo de ministros presidido por el príncipe Milano, se acordó que la Servia tomará parte en la guerra contra Turquía.

Añade que los jefes de divisiones del ejército servio han recibido ya su nombramientos.

Londres 27, (noche).

El ministro inglés Northcote ha pronunciado en Plymouth un discurso diciendo que Inglaterra sigue una mar política de paz y que mantendrá una completa neutralidad hasta el momento en que pueda intervenir con la operanza de dar fin a una guerra desastrosa y bárbara.

Tiflis, 28.

Los rusos que operan en Asia continúan recibiendo grandes refuerzos.

Constantinopla, 28.

Mustafá baja, gobernador de Tripoli, ha sido nombrado ministro interino de la Guerra.

No se ha recibido ningun despacho del teatro de la guerra.

Londres, 28.

El Daily News de hoy publica un despacho fechado el 27 en Sistowa anunciando que la batalla sigue todavía en las cercanías de Schipka.

Bucharest, 28.

El general Radezky se mantiene en sus posiciones, a pesar de haber sufrido pérdidas muy considerables.

Siguen las importantes negociaciones diplomáticas en el cuartel general ruso.—Fabra.

El resultado que ha ofrecido la gestion administrativa del Sr. Sanabria en Huelva durante los tres últimos años económicos, es de 25.304989 pesetas; es decir, su recaudacion ha ofrecido un aumento de 8.748226 pesetas más que los tres años económicos anteriores.

San Sebastian sigue siendo una verdadera colonia madrileña. Continúan en aquella hermosa playa los generales Lemery, Sanchez Bregua, San Roman, Mendinueta, Quesada, los marqueses de la Laguna, de Catres, duques de Baena, de Castro Enriquez, Sres. Alonso Martinez, Groizard, Bugallal, marqueses de Francos, Botelza, Villaseca, Paez Jaramillo, el ex-ministro de Hacienda Garcia Barzanallana Bachiller, Arias, Garcia, Tejada, Guelbenzu, Joaquina Balmaseda, Escobar, Ulloa, condes de Peña Rsmiro, Antunes, Martin de Oliva, el gobernador de Zaragoza Sr. Sawa, Acuña, Sautin de Quevedo, Muguiro y otros que seria prolijo enumerar.

La direccion de Rentas Estancadas anuncia que desde 1° de setiembre próximo estarán surtidos los estancos y espendurias de esta capital de los sellos

de 15 céntimos de peseta que por impuesto de guerra necesita la correspondencia que se portee para la Peninsula, islas Baleares, Canarias, posesiones españolas del Norte de África, costa occidental de Marruecos, Cuba, Puerto-Rico, Filipinas, Fernando Poo, Annobon y Corisco.

Hasta tanto que se hallen suficientemente abastecidas todas las provincias, podrán continuar usándose los sellos de guerra de 5 y 10 céntimos de peseta. Los de comunicaciones serán los correspondientes al peso y destino de cada carta según la tarifa postal vigente.

El editor D. Urbano Manini acaba de publicar y poner a la venta en todas las librerías un nuevo libro de D. Andrés Ruigomez titulado Saliolla, memorias de un granuja.

El señor duque de Montpensier no acompañará a S. M. el rey en la expedición de Salamanca. Sabíamos esta noticia hace días, y sabíamos también que los periódicos procurarian sacar partido de ella para hacer nuevos comentarios tan destituidos de fundamento como todos los que de algun tiempo a esta parte se hacen sobre asuntos de actualidad, acerca de los cuales se preocupan demasiado los hombres políticos de oposicion.

En efecto, el corresponsal del Imparcial en la Granja, al hacerse cargo de la noticia, dice que este detalle ha dado pretexto para que algunos pretendan atribuirle cierto interés político, relacionado con un suceso que es en la actualidad tema obligado de discusiones.

Aunque este comentario no tiene la tendencia de otros que ya se han hecho, y aunque el Imparcial le quita también importancia, debemos decir por nuestra parte, con toda seguridad, que no hay motivo alguno para las deducciones que puedan hacerse; que el señor duque de Montpensier no va a Salamanca, porque cree conveniente permanecer en la Granja, y porque estima oportuno que S. M. el rey vaya solo con el presidente de su Consejo de ministros.

Si pudieran creernos los periódicos aficionados a traer y llevar nombres respetables, sin necesidad y sin motivo, les diríamos de una vez para siempre que no se preocupasen de fantasmas que no hay obstáculos ni dificultades para nada; que el Sr. Cánovas y el ministerio, perfectamente de acuerdo con S. M. el rey para la solución de todos los asuntos pendientes ó que puedan presentarse, tienen la confianza de la Corona y de toda la familia real; y que el tiempo confirmará nuestras rotundas afirmaciones.

Porque el señor ministro de la Gobernacion conferenció ayer con el alcalde de Madrid, suponen algunos periódicos de oposicion no sabemos cuántas cosas.

Pues el Sr. Romero conferenció con la autoridad local de Madrid porque esta tendría algo de que hablar con su je-

ELENA Y MATILDE.

L

No pretendemos haber descubierto Maisons-sur-Seine. Corresponde este honor a René de Longueil, quien en la primera mitad del siglo XVI encomendó al arquitecto Francisco Mausart la misión de construir cerca del bosque de Saint Germain, en las inmediaciones de la aldea de Maisons y sobre la ribera izquierda del Sena, una morada digna de un superintendente de Hacienda. Mausart, recordando sus principales obras, el hotel de la Vrilliere, el castillo de Bois, el Val-de-Grace, y el hotel Carnavalet, creyó poder entregarse a tales prodigalidades en la edificación de Maisons que hubiérase visto reducido el superintendente a suspender los trabajos de su arquitecto, sin el inesperado hallazgo de mil monedas de oro, con que, según las crónicas, le favoreció la caprichosa fortuna al hacer una escavacion en su antiguo hotel de la calle de Prouvaires, en Paris. Así solamente pudo afrontar las ruinosas fantasías de Mausart, que cinco años despues daba término al soberbio edificio objeto de admiracion aun entre nosotros.

No pretendemos tampoco relatar circunstanciadamente la historia de Maisons, cuyas maravillas vienen cantándose hace tiempo por todos los poetas de las cercanías de Paris, y en cuya escaala creyó deber desmenujar nuestro amigo Xavier de Montepin el plan de una de sus fábulas más conmovedoras.

Pero el relato que vamos a hacer, nos obliga, por razon de su misma veracidad, a conservar su marco propio y repetir ciertos detalles tal vez ya conocidos.

La tierra de Maisons, erigida en marquesado por disposición real, perteneció en el por espacio de un siglo a los Longueil,

que de la Intendencia habian pasado al Parlamento, y se hacian llamar ora los marqueses, ora los presidentes de Maisons. Complacianse en recibir allí, con su proverbial galantería, a Luis XIV y a toda su corte; a los más ilustres escritores del gran siglo, y con particular distinción a Voltaire, como lo prueba la carta siguiente, que reproducimos a pesar de no tener conexión íntima con este relato, en la seguridad de que han de agradecernoslo los lectores de gusto:

Al baron de Breteuil.—Enero 1725

«Voy a obedeceros, señor, dándoles cuenta de la enfermedad variolosa que acabo de experimentar, del admirable y eficaz tratamiento a que se me ha sometido, y del accidente de Maisons, en fin, que me impedirá por mucho tiempo considerar como una ventura mi reciente vuelta a la vida.

Hacia el 4 de noviembre el señor presidente de Maisons se sintió a la vez que yo indispuesto; pero por fortuna, aquel mismo día, despues de una ligera sangría, él se puso bien y yo en enfermo de viruelas.

Se me presentaron a los diez días de fiebre y se anunciaron por una ligera erupción, sangrandóseme segunda vez a instancia mía y contra la preocupación vulgar. El señor de Maisons tuvo la bondad de enviarme a la mañana siguiente al señor de Corvasi, médico del cardenal de Rohan que, a la verdad, no vino sino con repugnancia, porque temia comprometerse inútilmente en el tratamiento de un cuerpo débil atacado de una viruela, cuyas consecuencias, al cabo de dos días de su erupcion, no habian sido prevenidas mas que por dos ligerísimas sangrías, sin ningun purgante. A su llegada me encontró con una fiebre maligna y opínó, desde luego, muy mal sobre mi estado. Los criados

fe el ministro de la Gobernación. ¿Hay cosa más natural?

Hemos recibido un comunicado de D. Baldomero Villegas, acompañándonos otro dirigido al director del *Correo Militar*. La extensión de ambos escritos no nos permite insertarlos, y nos limitaremos solamente a hacer constar el deseo del Sr. Villegas de que consigamos que en el juicio de conciliación que celebró el director del *Correo Militar*, este esplicó el sentido de algunas palabras que por ofensivas tuvo aquel y resultaron no serlo.

La *Iberia* declara que nuestras últimas noticias sobre actitudes y propósitos del partido constitucional están en el terreno de lo cierto.

En esta ocasión, como en otras muchas, se hace justicia a la imparcialidad que nos guía y al cuidado que ponemos en averiguar la verdad de las cosas. Esto sin perjuicio de que diariamente nos moten de mil maneras los mismos que conocen nuestro recto e imparcial proceder.

Ha llegado a Madrid el gobernador de Albacete Sr. Villar, que por ahora permanecerá en esta corte.

Hoy se ha recibido el siguiente TELEGRAMA:

Reus, 28.

La comisión continúa sus trabajos en medio del mayor orden y tranquilidad.

Se están aciviando en Girona los trabajos preparatorios para celebrar en breve término la anunciada exposición de Bellas Artes.

S. A. R. la princesa de Asturias continúa perfectamente, según telegrama de hoy.

Hoy se habla de un propósito de formar un gran partido legal, democrático, y dirigido por hombres políticos de mucha talla. Tendremos y publicaremos detalles.

Se han remitido hoy al Congreso las actas de elección por el distrito de Alcaraz (Albacete), por donde ha sido proclamado D. Carlos Giménez.

El director de administración y política Sr. Villaverde se encontraba hoy en Córdoba por haber sufrido un grave acceso de bilis. Tan pronto como se encuentre un poco más aliviado, saldrá para Granada.

Tres declaraciones hace hoy la *Iberia* que se encaminan a sostener que la junta directiva discutirá cuando lo crea conveniente sobre la actitud del partido constitucional; que los periódicos del partido están unidos en la codorniz de la fábula, y que no deben temerse divisiones, sean los que sean los acuerdos de la junta.

Damos a conocer sus declaraciones, y dejamos la confirmación de la última a los mismos periódicos constitucionales.

El ayuntamiento de Valencia, en vista de las escitaciones de la administración económica para que haga efectivos sus débitos, ha elevado al gobierno una exposición, en la que se indica la imposibilidad material de cumplir sus compromisos, si no se atienden antes sus reclamaciones y se le concede alguna amplitud para satisfacer los débitos al Tesoro.

S. M. el rey regaló el día de San Luis a S. A. R. la Serma. señora infanta doña Luisa Fernanda, acompañada de los trasportes del más vivo afecto, una preciosa caja de hierro con incrustaciones de oro, obra del célebre artista Sr. Zuñiga, y uno de los objetos que formaban parte del corte pero preciosísimo museo que el secretario de S. M. el rey señor conde de Morphi tiene formado con los ricos objetos que le presentan los artistas españoles y que indudablemente sustituyen con ventaja a los regalos de alhajas, la mayor parte producto de las fábricas extranjeras.

El señor alcalde de Brihuega, D. Fernando Sepúlveda y Lucio, nos dirige con fecha 28 una carta protestando contra lo que considera maliciosa intención de la noticia dada por un colega, de haber suprimido dicho municipio el alumbrado público de la población, y dejando de pagar sus sueldos a los maestros de instrucción primaria, para costear con estos fondos una corrida de toros en la festividad de Nuestra Señora de la Peña. Tal a uerdo, dice nuestro comunicante, es ofensivo a aquella digna corporación, pues a pesar de su angustiosa situación económica, atiende con preferencia y solicitud a las dos importantes obligaciones mencionadas, hasta el punto de que hoy no se adeuda ni un solo céntimo a los maestros, y en este mismo verano se ha aumentado el alumbrado público.

GUERRA DE ORIENTE.

La toma del paso de Schipka por los turcos después de cuatro días de combate, es hoy el hecho más importante de cuantos nos comunican agencias y periódicos extranjeros, con referencia a las operaciones militares del ejército Turco. Esta noticia, anunciada desde Constantinopla, ha sido confirmada por un telegrama de origen ruso expedido en Bucharest, en el cual se dice haber evacuado los rusos el desfiladero. Soliman bajá ha realizado una hazaña mucho más gloriosa que la llevada a cabo por el mismo en el Montenegro. El ataque de frente y la toma del paso de Schipka constituyen una empresa más atrevida y también más difícil que la posesión del desfiladero de Douga, hecho de armas brillante, pero de ningún resultado, mientras que el triunfo obtenido en Schipka será de un poder so efecto moral y de consecuencias estratégicas muy importantes.

El *Times* del 25 del presente, en un artículo que publica apreciando la situación

militar antes de ser conocido el resultado de la lucha y la toma de Schipka, estima el ataque de Soliman-bajá contra el desfiladero, de falso ataque o maniobra preparada con ánimo de atraer a dicho punto el mayor número posible de fuerzas rusas, facilitando así al grueso de sus tropas la unión con Mehemet-Ali en las llanuras entre Eski-Djouma y Tirmova, y el ataque combinado de esta última plaza.

La misma opinión emiten el *Globo* y la *Neue Freie Presse*. Todos estos periódicos o con absurda la aseveración, según la cual Soliman-bajá ha presentado la batalla con 40 batallones, cifra que hace subir la *Politische Correspondenz* a 40.000 hombres. Un combate en un desfiladero no permite un desarrollo de fuerzas semejante. El fin de la lucha demuestra que la empresa de Soliman no ha sido únicamente un falso ataque, si bien puede considerarse como fundada en parte la suposición hecha por los periódicos antes citados, puesto que evidentemente el ataque de Schipka ha sido una operación combinada con otras emprendidas a la vez por Mehemet-Ali y Osman-bajá.

En último caso, al tomar los turcos posiciones consideradas generalmente como insuperables, han demostrado de un modo brillante que son igualmente buenos para el ataque y para la defensa.

Un telegrama oficial ruso, confiesa la derrota experimentada cerca de Eski-Djouma. Según la fra e sacramental, los rusos se replegaron en la superioridad de las fuerzas turcas. Un telegrama del correspondiente del *Daily Telegraph* dice que los turcos lograron apoderarse del servicio de té del gran duque y del furgón que lo guardaba. Gran número de ingleses que se encuentran en el campo turco, tomaron te en las tazas así adquiridas.

El ejército de Osman-bajá no se halla en posición tan difícil como podría creerse, a juzgar por el contenido de los telegramas de origen ruso: ni está cortado, ni envuelto, y buena prueba de ello es el reconocimiento practicado hasta un kilómetro de distancia de Nikópolis por uno de los ayudantes de Osman, que en esta expedición obligó a declararse en fuga a dos regimientos de caballería rusa.

Aunque es en Viena general creencia que Servia se dispone a tomar parte inmediata en las operaciones de la guerra, en las regiones oficiales no se da crédito a esta eventualidad e. la opinión de que, atemorizada Servia por los triunfos de los turcos, acabará por resolverse a servir en el estado pacífico en que está aseguándose además que Austria interpreta la palabra dada a Turquía en el sentido de que no permitirá que la Servia intervenga en la guerra de una manera decisiva.

Probado por hechos recientes que Turquía bajo el punto de vista militar es cuando menos igual a Rusia, la participación de la Servia en las hostilidades no puede ser considerada como un peligro para la Turquía. No hay, pues, motivo para que Austria apele a la fuerza de las armas para impedir que Servia tome parte en la guerra. Por lo demás las relaciones entre Austria y Turquía son un poco tirantes a sus ojos respectos de la suerte de las armas turcas han salido fallidos.

Esta frialdad de relaciones se ha manifestado con ocasión de un incidente todavía no resuelto, y del cual nos da noticia la *Kölnische Zeitung*, en los siguientes términos: El comandante de Adakale ha detenido un barco austriaco que transportaba con destino a Vercecova 3000 quintales de rails para caminos de hierro y embargado el cargamento. El conde Zichy ha elevado una protesta a Constantinopla contra medida tal, reclamando la restitución de los rails. La Puerta ha sometido este asunto a un detenido examen, y después de haber recogido todos los informes necesarios, ha decidido que los rails deben ser considerados como contrabando de guerra y que por lo tanto deben quedar retenidos hasta la terminación de la guerra. Parece que la Puerta ha llegado a saber que los rails en cuestión no se destinaban a la construcción de un camino de hierro en el Banat o en Rumania, sino a la de un ferrocarril militar de Bender a Galatz, cuyo material proporciona una casa de Viena.

Ha llegado a Madrid la distinguida dama joven, señorita Gonzalez Calderón, que probablemente trabajará en uno de los principales teatros de la corte en la próxima temporada.

Mañana se pondrán en escena en el favorecido teatro del Prado, la zarzuela nueva en Madrid, titulada *Por un capricho*, y la muy aplaudida *Frasquito*.

El domingo 2 de setiembre se verificará en Madrid la primera corrida de abono de la segunda temporada.

La corrida del 9 de setiembre será extraordinaria. En la del 2 torearán Frasuelo Felpe García y otro de los matadores escuadrados.

Hoy salen para Lisboa, donde torearán el próximo, los diestros Salvador Sánchez y Felipe García.

Han sido contratados para el gran teatro Payret de la Habana, la primera tiple doña Mercedes Castañón y el Sr. D. José Ruiz de Madrid. La empresa del mismo teatro, y en su nombre el agente Sr. Araujo, ha pedido proposiciones a la aplaudida tiple señorita Uriondo y a la conocida contralto doña Consuelo Montañas.

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 28 DE AGOSTO.

Esta tarde se han recibido los siguientes TELEGRAMAS:

Vigo, 28.

Ha fundeado el vapor «Guadiana» procedente de la América del Sur con la correspondencia para el reino.

Reus, 28.

Las tiendas de comercio se han abierto hoy. Continúan los trabajos de la comisión con el mayor orden.

Zaragoza, 28.

Habiendo circulado la noticia de haberse levantado en las inmediaciones de Sos una partida de malhechores, ha salido fuerza de la guardia civil para recorrer la comarca, y ha resultado falsa la noticia.

Anoche fué avisado el juzgado de guardia que era el de la Audiencia, por el dueño de la fonda Española, de que en el cuarto n.º 18 se había encerrado una señora, sin que a las seis de la tarde, y a pesar de haberse llamado repetidas veces a la puerta, contestasen del interior. El juzgado, que se presentó inmediata-

mente, ordenó que se franquease la entrada, teniendo la suerte de llegar a tiempo de prestar sus auxilios a una joven que había intentado quitarse la vida abriéndose una vena de la mano derecha. Mediante la pronta asistencia facultativa se logró reanimarla y fué después trasladada al hospital de la Princesa. Se la encontraron varias cartas dirigidas al juzgado y a diferentes personas con quienes tenía relaciones de amistad la que intentó suicidarse.

A las anteriores noticias añade un colega que en una de las cartas se dice que la espresada señora es primera artista de España y América. El mismo periódico dice que a principios de la temporada anterior estuvo contratada para el teatro Español.

Ha sido nombrado secretario de gobierno de la audiencia de Valencia, don Julian Garcia Olalla.

Ha sido trasladado, accediendo a sus deseos, al juzgado de primera instancia de Guadajara, D. Antonio Pinazo y Ayllon juez de Pontevedra.

Han sido aprobadas las ternas de curatos de la diócesis de Granada.

El jefe económico de la provincia de Avila ha conseguido encabezar por la contribución industrial con ventajosas condiciones a todos los ayuntamientos de la misma.

En la primera semana de setiembre comenzará a correr el tram-via de los mercados. Parece que la empresa no puede acceder a los deseos de muchas personas de abrir bonos, por los abusos a que puede prestarse, habiéndose repitiendo el caso hasta de falsificar billetes en otras partes.

Desde el mes próximo se encargará de la crónica semanal de la *Academia*, nuestro compañero en la prensa D. Eusebio Blasco.

Los representantes de varios pueblos de Vizcaya hicieron entrega el sábado último, en la depositaria de la diputación provincial, de la tercera y última cuota designada para el completo pago de la redención de los mozos comprendidos en su cupo respectivo, para el servicio militar del último reemplazo del ejército.

El ilustrado catedrático Sr. Canalejas está publicando en la *Revista europea* un magnífico y extenso estudio sobre la poesía caballeresca y los libros de caballerías. También publica dicha *Revista* en su número 183, que acaba de ver la luz, un artículo titulado *La sensibilidad*, de E. Beaussire, una preciosa novela de Eusebio Blasco, y otros interesantes trabajos.

Mañana dará principio en la iglesia de San Sebastian de esta corte una solemne novena en obsequio a Nuestra Señora de la Misericordia, a expensas de su real archicofradía.

A juzgar por el aspecto que presenta dicho templo, promete ser estos cultos una verdadera solemnidad.

Hoy ha entregado la casa de moneda de Madrid al Banco de España tres millones de reales en oro y plata.

Ha sido nombrado recaudador de la aduana de Cádiz D. Máximo Ferrer.

El director de Aduanas Sr. Cabero regresará a esta corte a mediados de la semana próxima.

Procedente de los baños de Alhama, ha llegado a Madrid con su señora el director general del Tesoro Sr. Echenique, encargándose esta mañana del despacho de los asuntos de dicho centro.

El director de Impuestos, Sr. Lopez Guijarro, no regresará a esta corte hasta el 31 del actual.

Han sido nombrados escribanos de actuaciones sustitutos de Alicante y Almería D. Primitivo Pérez Sanchez y D. Pedro Carretero ó Solsona.

Sabemos que el alcalde presidente del ayuntamiento de esta corte gestiona con los propietarios del gran solar que ha de resultar de los derribos de las calles del Caballero de Gracia, San Miguel y Clavel para llegar a un acuerdo con el objeto de ensanchar esta última, y que la circulación de carruajes y traesuntes sea más fácil por aquel sitio, que cada día toma más importancia.

Es de esperar que los laudables esfuerzos de tan colosa autoridad no sean infructuosos, y que los propietarios de aquel sitio se presten gustosos a que se cumplan los propósitos del señor marqués de Torneros, toda vez que redundarán en beneficio del público, pues es verdaderamente vergonzoso no se haya fijado hasta ahora la atención en un asunto de tanta utilidad para esta población.

Ante varios escritores la tenido lugar esta tarde en casa de un actor dramático la lectura de una obra en tres actos y en verso, destinada al teatro Español, titulada *Celosias y cancelas*.

El distinguido escritor y eminente poeta lírico y dramático D. Gaspar Núñez de Arce, accidentalmente en Pontevedra, está siendo objeto de las mayores pruebas de cariño por los poetas y literatos de aquella población. El día 23 se verificó en el Liceo-casino una velada literaria en su obsequio, en la que se pronunciaron brillantes discursos y se leyeron poesías dedicadas al autor de los *Gritos del combate*, viéndose por todos lados del salón diferentes tarjetones con títulos de las principales obras del Sr. Núñez de Arce. El 25 ha debido también

verificarse otra función literaria en su obsequio, poniéndose en escena *Deudas de la honra*, primera obra dramática del Sr. Núñez de Arce, y leyéndose poesías.

Se ha concedido pensión a D.ª Matilde Alvarez y Lopez-Oiveros, viuda del bravo é inteligente capitán de infantería, muerto en Holguin (Cuba), D. Ciriaco Sanchez Curto.

La novela que empezamos a publicar en este número, es de Adolfo Belot; lo que quiere decir que podemos escusarnos de encomiar su mérito literario y su interés dramático.

Pero algunos lectores podrían tener escrúpulos más ó menos justificados por el color especial de otras obras del mismo autor; a esas personas nos dirigimos particularmente para tranquilizarlas, diciéndoles: la obra que hoy empezamos a publicar, no pertenece al género que ha valido algunas censuras en España al autor.

Pasado mañana llegará a Madrid el presidente de la diputación provincial.

Con nuevos datos que confirman los de nuestra carta de ayer, podemos insistir en que no se ha celebrado ninguna conferencia importante de constitucionales, ni de estos con los centralistas. Hay varias razones para afirmarlo así, y entre otras, la de que el presidente de la junta directiva, duque de la Torre, ha pasado el verano entre Biarritz y Andalucía, el Sr. Ulloa mucho tiempo en Francia, en distintos puntos, y el señor Sagasta en San Sebastian. Esto, como se vé, impedia tomar acuerdos, y además en Madrid residen otros dos vicepresidentes los Sres. Balaguer y Romero Ortiz, los ex-ministros De Blas, Angulo, Montejo y personas de tanta significación dentro de su partido como los Sres. Leon y Castillo, Albarada, Moreno Benitez, etc., que hubieran sido llamados ó consultados sobre lo mismo, si de algo de interés se hubiera tratado. Insistimos, pues, en que nada sucede de importante en el partido constitucional, y que sobre otros rumores de fusión con radicales, nos parece esto por ahora, si no imposible, sumamente difícil, y hasta ocasionado, si fuera probable, a grandes contrariedades.

Mañana publicará la *Gaceta* la rebaja de tarifas en los telegramas que se espidan de España para Argelia y Túnez por la vía francesa. La rebaja comenzará a regir en 1.º de setiembre.

El correo de Portugal no ha llegado hoy a Madrid. La causa fué que el tren correo de Lisboa ha llegado a Badajoz con tres horas de retraso y no ha podido enlazar.

Han sido nombrados notarios por oposición: de Sellano, D. Tomás Verdejo; de S. Cucufate de Llanera, D. Juan Planas; de Colombre, D. Vicente Sancho Zapatero; de San Martín de Quiloña, D. Alejandro Garcia Alvarez; de Collanzo, don José Rejessens, y para ocupar dos vacantes en Salas, D. Roque Logronio y D. Prudencio Garcia Lopez.

Los Sres. D. Luis Vidart, D. Melchor Pardo, director del *Correo Militar* y los redactores de este periódico que iniciaron la idea de promover una suscripción para erigir un monumento sepulcral que guarde los restos del insigne publicista militar D. Francisco Villamarin, han creído que debe nombrarse una comisión que lleve a cabo el dicho pensamiento, puesto que ya hay fondos suficientes para que así se verifique. La comisión nombrada por los suscritores, se ha de componer de cinco individuos y tendrá derecho de nombrar los secretarios y de llamar a su seno en calidad de vocales a aquellas personas que por alguna circunstancia puedan contribuir a la mejor realización del proyecto.

El día 8 de diciembre de 1875, se descubrió un horrible crimen en la casa núm. 17, piso 2.º de la calle de Cuchilleiros, de cuyo suceso nos ocupamos oportunamente. El sumario, que no ha terminado hasta hace poco tiempo, nos ha impedido dar algunos más detalles acerca de la muerte de doña Eusebia Díez. En compañía de esta, y en calidad de huésped, vivía D. Joaquín Castell y Garcia, empleado en Correos, quien parece sostenía relaciones amorosas con dicha señora. Hé aquí los antecedentes del crimen: El día 7 del citado mes salió Castell de su casa a las seis de la mañana, según tenía por costumbre, para prestar el servicio de imaginaria, sustituyendo a un compañero en la administración de Correos. Regresó a las diez de la noche del mismo día, llamó a la puerta del cuarto y no le respondieron, por lo que supuso que estaría ausente la duena, la cual no tenía criada. Volvióse a marchar, regresando a las once y media, y tampoco le fué abierta la puerta. Entonces se decidió a irse a la oficina a pasar la noche. Según declaración de todos los vecinos de la casa, tenía doña Eusebia tan posado el sueño, que no se despertaba fácilmente y muchas noches tuvo que pasar el huésped en la escalera largo rato, sin que lo abriera.

Castell estuvo en la portería del correo toda la noche del 7, y apenas amaneció se fué a su casa, con el fin de entrar en ella antes que saliese doña Eusebia, que iba muy temprano a la compra. Llamó de nuevo, y tampoco obtuvo respuesta, hasta que la portera le manifestó que durante todo el día anterior no había visto salir ni entrar a la inquilina, por lo que se decidió Castell a dar parte a la autoridad. Constituido el juzgado de guardia,

procedió a la apertura de la habitación y se encontraron en la sala las ropas en desorden y manchas de sangre en diversos sitios y en la puerta de un cuarto inmediato. Penetrando en este hallaron el cadáver de doña Eusebia, tendido en la cama, y separada la cabeza del tronco y empapada en sangre.

Castell, al presenciar tan horrible escena, exclamó: «¡Hobada y muerta!» y se vió acometido de un síncope. Después fué preguntado por el juzgado, y respondió que nada sabía, porque había estado ausente, y que tenía en aquel cuarto varias alhajas y dinero de su pertenencia, todo lo cual se encontró en varios baules.

El juzgado de la Audiencia, por sospechas, declaró a Castell procesado. En un principio también fueron detenidos la portera y algún vecino del cuarto, pero se les puso al poco tiempo en libertad.

No se encontró testamento alguno, si bien pensaba la familia de la difunta que lo habría hecho a favor de Castell, cuyas relaciones veían con disgusto.

El procesado padece una debilidad tal, que apenas puede tenerse en pie; es de edad algo avanzada, soltero, natural de Castellón, y ha seguido la carrera del notariado.

El fiscal ha formulado en su escrito algunos cargos bastante graves para Castell, manifestando al final de su informe que aunque la ley y la jurisprudencia le obligan a absolver al acusado, lo repugnan su propias convicciones, y pide el sobreseimiento, aunque sin conceder la libertad a Castell mientras no lo resuelva la audiencia.

Mañana a las diez de la misma tendrá lugar en el juzgado de primera instancia de la Audiencia la vista de causa de tan misterioso crimen, con asistencia del promotor fiscal interino D. Fermín Sa cristan, por encontrarse ausente el propietario.

Defenderá a Castell el jurista D. Luis Diaz Moreu.

El acto promete ser interesante ocurrido.

Segun una estadística que publica la *Revue* francesa, el último año se han cometido en la vecina república 339 delitos de los que se castigan en el código con la pena capital. En 336 han concurrido circunstancias atenuantes que han amoniorado la pena. Han sido condenados a muerte 33 reos y ejecutados 12.

ARTAS DE PARIS.

Hoy recibimos las siguientes de nuestro corresponsal:

Paris, 26 de agosto.

El gabinete Broglie ha resuelto formar causa al Sr. Gambetta y a los periódicos que han reproducido su discurso pronunciado en Lille.

Los rusos han perdido la batalla de Schipka, después de cinco días de lucha. Los ejércitos turcos de Soliman-bajá, Mehemet, Ali y Eyyub-bajá no tienen frente a sí fuerzas rusas que puedan oponerse a su unión.

Estas son las dos noticias graves del día, que merecen ámbas algunas palabras de comentario.

El 18 del corriente el Sr. Gambetta pronunció en un banquete que en su honor tuvo lugar en Lille un discurso cuyo tema era el siguiente:

«La mayoría de la nación francesa es republicana. Los que pretenden hacer una política anti-republicana deben, pues, o retirarse ó someterse.»

Como es de suponer, este discurso ha servido durante la semana que acaba de transcurrir, de apasionado tema a las discusiones de la prensa republicana y ministerial, y solo ayer, y en el primer consejo que con asistencia de todos los ministros ha tenido lugar desde hace quince días, ha resuelto el gabinete perseguir judicialmente al Sr. Gambetta y a los periódicos que han reproducido el discurso en cuestión.

Esos añadir que estos periódicos son todos los anti-ministeriales, principiando por el *Diario de los Debates*.

Seguramente que un gabinete como el presidido por el duque de Broglie, que se dice llamado a defender la sociedad, las instituciones y el principio de autoridad, contra las doctrinas disolventes del radicalismo, no podía tolerar que el gran sacerdote del radicalismo dijera de potencia a potencia al gobierno establecido: «O retirado ó sometete.»

Pero esto responder a este ataque sin pérdida de momento y entre llevarlo a los tribunales más de doce días después de ocurrido, hay una notabilísima diferencia sobre cuya trascendencia creo inútil insistir.

El Sr. Gambetta será perseguido judicialmente por haber firmado en la prensa ataques contra el gobierno establecido; los periódicos por haber reproducido estos ataques.

Sin prejuzgar en nada la sentencia que puedan pronunciar los tribunales, parece lógico suponer que el Sr. Gambetta sea condenado a pasar un cierto número de días ó de semanas en la cárcel, y los periódicos a una fuerte multa y a la prisión de sus editores responsable.

Estas condenas serán forzosamente esplotadas por los republicanos como pruebas de una persecución dirigida abusivamente contra ellos. La prensa republicana, diligentemente medirá sus ataques contra el gabinete, y este se verá obligado a no cejar en su determinación de reprimir todo cuanto se pu lique en son de hostilidad contra lo existente.

Y esto sucederá a raíz de las elecciones, cuando apenas faltan cuarenta días para que se abra el período electoral; en momentos en que todo gobierno que se respete debe evitar, si quiere contar con probabilidades de triunfo, todo lo que se parezca a actos de proscriion ejercidos sobre la opinión pública.

Al recordar las noticias que de los prefectos recibe diariamente el gobierno, y que todas están unánimes en calificar de contra-productores las medidas de violencia tomadas hasta la fecha por el gabinete, no puede uno menos de decir con Horacio: *Quem nulli perdere Deus, prius dementat.*

La toma a viva fuerza por los turcos del desfiladero de Schipka, defendido con heroico tesoro durante cinco días de incesante combate por los rusos, es el otro hecho im-

portante que hoy nos comunican el telé-

Solliman bajá, que con sus 40000 hombres...

Una batalla decisiva en Tirnowa ó sus...

El ministro de la Guerra, general Berthaut...

Diario oficial el cuidado de decir que...

Hoy por lo oficialmente confirmada la...

Los Sres. D. Rufino Serrano Casanova y...

COMUNICADO.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

tribuyente, el Globo, el Cronista, el Pac-

DIARIO DE MADRID.

ALMANAQUE.

SANTO DE MAÑANA.—La degollacion de San...

CULTOS.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas...

En la parroquia de San Sebastian dará...

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

PRINCIPE ALFONSO.—8 1/2.—T. par. —Los...

funcion de ejercicios ecuestres y gimnás-

BOLSA.-COT. OFIL. DEL 28 DE AGOSTO.

Table with columns: Fondos públicos, Uts. Nov., Uts. Mov., etc.

BANCO DE ESPAÑA.

En las cajas de este establecimiento se...

del reverso, está colocado al revés, de suer...

Si a pesar de esto hay quien desee can-

SAJUD A TODOS sin medicina ni pur-

Precios en cajas de hoja de lata de moila...

AVISOS GENERALES.

AMA PARA CASA DE LOS Padres, Palma alta, núm. 18...

ACADEMIA PREPARATORIA para ingresar en la de C. de...

POLONIA SANZ, primera dentista de Cámara...

EMPRESARIO, residuos, carteras, decimas, se...

ALMOHEDA DE MUEBLES Y Astilleros, Reina, 6, bajo.

SE HACE ALMOHEDA DE Muebles, Jacometrezo, 49 y...

AMA PRIMERIZA.—PALMA a baja, 62, bajo.

PIANO VERTICAL SE VEN- de, San Dimas, 3, 2.º, cor-

AMA PARA CASA DE LOS Padres, Cuabilleros, 8, por-

SE DESEA UN MATRIMONIO No a 6 tres caballeros. Hor-

HABITACIONES, LUNA, Nu- mero 15, 2.º izqda.

AMA PARA SU CASA.—SAN Vicente Alta, 14, 2.º.

Ocupacion de DOS HO- bras, compatible con cualquier...

PERDIDA.—La persona que hubiese en-

SALDO.—Se vende a precios muy ven-

CONTRA LAS TERIANAS. Píldoras del Dr. Vicente.

El feliz resultado obtenido en el...

Se vende una en San Fernan-

SE SIGUE VENDIENDO EL Oresto de la 2.ª edicion.

DIANOS DE ALQUILER Y venta. Deposito de los cele-

POSADA DEL PEINE. En el centro de Madrid, calle...

A. VALLEJO. Sillerías de reps con sillones...

DIANOS DE ALQUILER Y venta. Deposito de los cele-

Se halla vacante la plaza de veteri-

VENTA DE 33 MESAS Y VE- ladores...

SE VENDE UN OMNIBUS DE seis asientos...

ZARZAPARRILLA. Esencia pura y concentrada...

ANUNCIO.

Se halla vacante la plaza de veteri-

VENTA DE 33 MESAS Y VE- ladores...

SE VENDE UN OMNIBUS DE seis asientos...

ZARZAPARRILLA. Esencia pura y concentrada...

SE COMPRA toda clase de papel del Estado...

SILLAS DE VIENA. De la casa Thonot hermanos...

PURGANTE. Citrato de magnesina.—Es el...

RETRATOS Seis por 12rs. Preciados, 25.

POLVOS DE LA HORTELANA INFALIBLES...

POSADA DEL PEINE. En el centro de Madrid, calle...

A. VALLEJO. Sillerías de reps con sillones...

DIANOS DE ALQUILER Y venta. Deposito de los cele-

Se halla vacante la plaza de veteri-

VENTA DE 33 MESAS Y VE- ladores...

ANUNCIO.

Se halla vacante la plaza de veteri-

VENTA DE 33 MESAS Y VE- ladores...

SE VENDE UN OMNIBUS DE seis asientos...

ZARZAPARRILLA. Esencia pura y concentrada...

SE COMPRA toda clase de papel del Estado...

SILLAS DE VIENA. De la casa Thonot hermanos...

PURGANTE. Citrato de magnesina.—Es el...

RETRATOS Seis por 12rs. Preciados, 25.

POLVOS DE LA HORTELANA INFALIBLES...

POSADA DEL PEINE. En el centro de Madrid, calle...

A. VALLEJO. Sillerías de reps con sillones...

DIANOS DE ALQUILER Y venta. Deposito de los cele-

Se halla vacante la plaza de veteri-

VENTA DE 33 MESAS Y VE- ladores...

ANUNCIO.

Se halla vacante la plaza de veteri-

VENTA DE 33 MESAS Y VE- ladores...

SE VENDE UN OMNIBUS DE seis asientos...

ZARZAPARRILLA. Esencia pura y concentrada...

SE COMPRA toda clase de papel del Estado...

SILLAS DE VIENA. De la casa Thonot hermanos...

PURGANTE. Citrato de magnesina.—Es el...

RETRATOS Seis por 12rs. Preciados, 25.

POLVOS DE LA HORTELANA INFALIBLES...

POSADA DEL PEINE. En el centro de Madrid, calle...

A. VALLEJO. Sillerías de reps con sillones...

DIANOS DE ALQUILER Y venta. Deposito de los cele-

Se halla vacante la plaza de veteri-

VENTA DE 33 MESAS Y VE- ladores...

CURSOS DE FRANCÉS.

Mr. Gaytté abrirá un primer curso para principiantes...

BAÑOS DE MAR BILBAINOS.

El establecimiento de LAS ARENAS puede hospedar...

LICOR DEL PERÚ DE ROJAS.

Infalible en las jaquecas y dolores nerviosos...

BAZAR DE ARMAS DE INDALECIO PEREZ.

PRIMER ESTABLECIMIENTO DE SU CLASE EN ESPAÑA.

AGUA CIRCASIANA DE P. P. HERRINGS Y COMPANIA.

Usada por todas las familias reses nobles...

CARROS-MUDANZA Fed. Delrieux.

EL WUACHIS

LA MEDICINA DE LA SALUD.

Remedio generalizado en la India como primer...

SALES MARINAS PARA BAÑOS.

Estas sales representan con exactitud 1.ª agua...

CURSOS DE FRANCÉS.

Mr. Gaytté abrirá un primer curso para principiantes...

BAÑOS DE MAR BILBAINOS.

El establecimiento de LAS ARENAS puede hospedar...

LICOR DEL PERÚ DE ROJAS.

Infalible en las jaquecas y dolores nerviosos...

BAZAR DE ARMAS DE INDALECIO PEREZ.

PRIMER ESTABLECIMIENTO DE SU CLASE EN ESPAÑA.

AGUA CIRCASIANA DE P. P. HERRINGS Y COMPANIA.

Usada por todas las familias reses nobles...

CARROS-MUDANZA Fed. Delrieux.

EL WUACHIS

LA MEDICINA DE LA SALUD.

Remedio generalizado en la India como primer...

SALES MARINAS PARA BAÑOS.

Estas sales representan con exactitud 1.ª agua...